

4 財政状況

本年度末現在における財政状況は、第4表 比較貸借対照表(消費税抜)に示すとおりである。

(1) 資 産

資産総額16,882,254,484円は、前年度に比べ378,440,712円(2.19%)の減少である。

これを資産別にみると、次のとおりである。

ア 固定資産

固定資産14,692,970,263円(構成比率87.03%)は、前年度に比べ278,282,810円(1.86%)の減少である。

これは、建物181,381,701円(1.56%)、器械備品93,527,153円(3.58%)、構築物2,724,300円(3.00%)及び車両649,656円(41.17%)が減少したことによるものである。

イ 流動資産

流動資産1,892,877,261円(構成比率11.21%)は、前年度に比べ22,405,737円(1.20%)の増加である。

これは、現金預金100,895,842円(24.58%)及び貯蔵品254,588円(1.33%)が減少したものの、未収金123,556,167円(8.58%)が増加したことによるものである。

ウ 繰延勘定

繰延勘定296,406,960円(構成比率1.76%)は、前年度に比べ122,563,639円(29.25%)の減少である。

これは、控除対象外消費税額が66,148,471円(39.49%)及び退職給与金が56,415,168円(22.43%)減少したことによるものである。

(2) 負 債

負債総額2,080,812,219円(構成比率12.33%)は、前年度に比べ109,217,780円(4.99%)の減少である。

ア 固定負債

固定負債1,126,682,088円(構成比率6.68%)は、前年度に比べ55,952,202円(4.73%)の減少である。これは、企業債(退職給与金)41,435,023円(14.70%)及び病院事業引当金14,517,179円(7.23%)が減少したことによるものである。

イ 流動負債

流動負債954,130,131円(構成比率5.65%)は、前年度に比べ53,265,578円(5.29%)の減少である。

これは、未払金95,514,690円(19.60%)及びその他流動負債1,219,732円(6.10%)が増加したものの、一時借入金150,000,000円(30.00%)が減少したことによるものである。

(3) 資 本

資本総額(資本金、剰余金)14,801,442,265円(構成比率87.67%)は、前年度に比べ269,222,932円(1.79%)の減少である。

資本別では、次のとおりである。

ア 資本金

資本金9,332,692,136円(構成比55.28%)は、前年度に比べ221,977,178円(2.32%)の減少である。

これは、自己資本金36,900,000円(1.54%)増加したものの、借入資本金258,877,178円(3.62%)が減少したものであり、企業債が減少したことによるものである。

イ 剰余金

剰余金5,468,750,129円(構成比率32.39%)は、前年度に比べ47,245,754円(0.86%)の減少である。

これは、資本剰余金の負担金248,729,622円(34.91%)及び補助金41,435,023円(0.97%)が増加したものの、利益剰余金として減債積立金28,800,000円(皆減)、建設改良積立金8,100,000円(皆減)の処分と、新たに当年度純損失300,510,399円が生じたことによるものである。

比 較 貸 借

第4表

科 目	借		方		前年度比較	
	20年度	19年度	構 成 比 率		増減額	増減率
			20年度	19年度		
固 定 資 産	14,692,970,263	14,971,253,073	87.03	86.73	△ 278,282,810	△ 1.86
(1) 有形固定資産	14,692,970,263	14,971,253,073	87.03	86.73	△ 278,282,810	△ 1.86
土 地	665,676,496	665,676,496	3.94	3.86	0	－
建 物	11,421,227,471	11,602,609,172	67.65	67.22	△ 181,381,701	△ 1.56
構 築 物	88,166,200	90,890,500	0.52	0.52	△ 2,724,300	△ 3.00
器 械 備 品	2,516,971,696	2,610,498,849	14.91	15.12	△ 93,527,153	△ 3.58
車 両	928,400	1,578,056	0.01	0.01	△ 649,656	△ 41.17
建 設 仮 勘 定	0	0	－	－	0	－
流 動 資 産	1,892,877,261	1,870,471,524	11.21	10.84	22,405,737	1.20
(1) 現 金 預 金	309,639,242	410,535,084	1.83	2.38	△ 100,895,842	△ 24.58
うち病院事業基金	186,217,111	200,734,290			△ 14,517,179	△ 7.23
(2) 未 収 金	1,564,401,042	1,440,844,875	9.27	8.35	123,556,167	8.58
(3) 貯 蔵 品	18,836,977	19,091,565	0.11	0.11	△ 254,588	△ 1.33
繰 延 勘 定	296,406,960	418,970,599	1.76	2.43	△ 122,563,639	△ 29.25
(1) 退 職 給 与 金	195,045,502	251,460,670	1.16	1.46	△ 56,415,168	△ 22.43
(2) 控 除 対 象 外 消 費 税 額	101,361,458	167,509,929	0.60	0.97	△ 66,148,471	△ 39.49
資 産 合 計	16,882,254,484	17,260,695,196	100.00	100.00	△ 378,440,712	△ 2.19

対 照 表

(単位：円・％)

貸 方						
科 目	20年度	19年度	構 成 比 率		前年度比較	
			20年度	19年度	増減額	増減率
固 定 負 債	1,126,682,088	1,182,634,290	6.68	6.85	△ 55,952,202	△ 4.73
(1) 企 業 債	240,464,977	281,900,000	1.43	1.63	△ 41,435,023	△ 14.70
(2) 他 会 計 借 入 金	700,000,000	700,000,000	4.15	4.06	0	－
(3) 引 当 金	186,217,111	200,734,290	1.10	1.16	△ 14,517,179	△ 7.23
病院事業引当金	186,217,111	200,734,290	1.10	1.16	△ 14,517,179	△ 7.23
流 動 負 債	954,130,131	1,007,395,709	5.65	5.84	△ 53,265,578	△ 5.29
(1) 一 時 借 入 金	350,000,000	500,000,000	2.07	2.90	△ 150,000,000	△ 30.00
(2) 未 払 金	582,908,408	487,393,718	3.45	2.82	95,514,690	19.60
(3) その他流動負債	21,221,723	20,001,991	0.13	0.12	1,219,732	6.10
負 債 合 計	2,080,812,219	2,190,029,999	12.33	12.69	△ 109,217,780	△ 4.99
資 本 金	9,332,692,136	9,554,669,314	55.28	55.35	△ 221,977,178	△ 2.32
(1) 自 己 資 本 金	2,433,059,757	2,396,159,757	14.41	13.88	36,900,000	1.54
(2) 借 入 資 本 金	6,899,632,379	7,158,509,557	40.87	41.47	△ 258,877,178	△ 3.62
企 業 債	6,599,632,379	6,858,509,557	39.09	39.73	△ 258,877,178	△ 3.77
基金繰入金	300,000,000	300,000,000	1.78	1.74	0	－
剰 余 金	5,468,750,129	5,515,995,883	32.39	31.96	△ 47,245,754	△ 0.86
(1) 資 本 剰 余 金	7,058,486,506	6,768,321,861	41.81	39.21	290,164,645	4.29
寄 附 金	1,800,957,447	1,800,957,447	10.67	10.43	0	－
補 助 金	4,296,282,189	4,254,847,166	25.45	24.65	41,435,023	0.97
負 担 金	961,246,870	712,517,248	5.69	4.13	248,729,622	34.91
(2) 利益剰余金(欠損金)	△1,589,736,377	△1,252,325,978	△ 9.42	△ 7.25	△ 337,410,399	△ 26.94
減 債 積 立 金	0	28,800,000	－	0.17	△ 28,800,000	皆減
建設改良積立金	0	8,100,000	－	0.05	△ 8,100,000	皆減
当年度末処分利益剰余金 (未処理欠損金)	△1,589,736,377	△1,289,225,978	△ 9.42	△ 7.47	△ 300,510,399	△ 23.31
繰越利益剰余金 年度末残高(欠損金)	△1,289,225,978	△ 972,132,018	△ 7.64	△ 5.63	△ 317,093,960	△ 32.62
当年度純利益(損失)	△ 300,510,399	△ 317,093,960	△ 1.78	△ 1.84	16,583,561	△ 5.23
資 本 合 計	14,801,442,265	15,070,665,197	87.67	87.31	△ 269,222,932	△ 1.79
負 債 資 本 合 計	16,882,254,484	17,260,695,196	100.00	100.00	△ 378,440,712	△ 2.19

5 む す び

以上が、平成20年度の市立敦賀病院事業会計決算審査の概要である。

本年度の経営状況を見ると、入院患者数は101,363人で前年度に比べ5,960人(6.25%)増加し、病床利用率も74.1%と前年度より4.6ポイント高くなっている。いずれも前年度に続き対前年度比が増加しており、若干回復の兆しとなっている。一方、外来患者数については、181,506人と前年度に比べ3,235人(1.75%)の減少となっている。

医業収益は、前年度に比べ入院収益で14.82%、外来収益においても6.29%の増となり、全体では、11.67%増の5,326,644,174円となっている。一方、医業費用は、減価償却費の減少があったが、退職給与金、賃金等の給与費、診療材料費、薬品費等の材料費、修繕費等経費の増加により10.09%増の6,372,441,725円となっている。

医業収支については、前年度1,018,439,782円の損失に対し、当年度は1,045,797,551円の損失となっている。医業外収支については、前年度709,592,892円の利益に対し、当年度も753,194,750円の利益となっている。また、特別損失については、前年度8,416,940円の損失に対し、当年度も8,219,440円の損失となっている。この結果、総収支においては、前年度が317,093,960円の純損失に対し、当年度は300,510,399円の純損失となり、前年度繰越欠損金1,289,225,978円と合わせ、当年度未処理欠損金は1,589,736,377円となった。

経営分析の結果にみられるように、医業本来の収支状況を示す医業収支比率は前年度に比べ1.19%上昇して、83.59%に、総収支比率も0.69%上昇して95.61%となり、経常損失は292,290,959円となった。

自治体病院は、地域住民のために最適最良の医療を提供することと、経営の効率化を図るため、数値目標を掲げながら財務内容の改善を進め経営形態の見直しなどの視点に立った改革を通じ、安定的かつ自律的な経営の下で良質な医療を継続して提供できる体制を構築することが求められている。

市立敦賀病院においても医師不足とともに厳しい経営状況にあることから、医療のあり方や経営基盤の強化などについて検討した「市立敦賀病院あり方検討委員会」の答申を基に平成21年度から平成25年度までの5年間の計画期間を設けた「中期経営計画」を策定したところである。

医師、看護師などの人材の安定的な確保・育成、チーム医療推進による医療の質の向上、経営の健全化、外来待時間の短縮・職員の接遇向上、救急医療・高度医療への対応、急性期病院として地域医療連携の更なる充実を課題として取り組むとしている。

今後、この中期経営計画に真摯に取り組み、地域の中核的な病院として多種多様な医療ニーズへの的確な対応と経営健全化に向けた更なる改革により、市民に信頼される良質かつ温もりのある医療が提供できる市民病院の構築に努められたい。市民が安心して日常生活を営まれる更なる医療サービスの充実を期待するものである。